



航站楼飘来非遗香

——马庄香包机场店开业两月销售火爆

本报记者 李权 郭淑彬 张雷

11月25日,徐州观音国际机场T2航站楼国内出发厅内,独特的药香萦绕鼻尖。西侧的马庄香包直营店中,来自泰州的旅客杨赵露正对着展柜里的青狮款香包细细端详:“带女儿前往吉隆坡,在这里转机时意外被这些精美香包圈粉。太漂亮了,每一款都透着浓浓的中国文化气息。”

这家于9月28日正式开业的店铺,是继去年10月1日西安钟楼文化街区门店之后,马庄香包开设的第二家直营店。20平方米的店内,以中国红为主色调,搭配金色底纹线条,整体风格喜庆庄重又大气。4米高的醒目门头比周边店铺高出1米,让往来旅客一眼就能捕捉到这份独特的文化景致。货架上,100多款香包整齐陈列,涵盖真棒、福禄双全、青狮等系列成为爆款产品。数据显示,马庄香包2023年销售收入突破1000万元,今年前10个月全渠道销售额已达1610万元,共计带动村里及周边村庄1000余名妇女通过手工制作增收致富。

“开业近两个月,我们已经补货五六次了!”店主卢婷介绍,店铺不仅吸引了深圳、广州、成都、重庆等国内外各地旅客,更有中东、东南亚地区的游客前来选购。“门店瞄准中高端消



店铺内,顾客正在选购马庄香包。 本报记者 刘冰 摄

费人群,以‘传统工艺+现代设计’的产品矩阵,让古老非遗焕发新生。”

徐州马未文化创意有限公司徐州区域负责人杨睿翱表示,专为机场定制的

飞机造型香包早已售罄,后续还将推

出融入更多汉文化元素的系列产品。

作为年吞吐量即将突破400万人次的交通枢纽,徐州观音国际机场对

马庄香包的入驻非常重视。“马庄香

包是徐州的一张文化名片,让它入驻

机场,既为旅客提供了触摸徐州文

化的‘第一触点’,也让机场服务更

具地域特色。”徐州观音国际机场有限

责任公司投资经营公司经营管理科科长张筱婕说,机场今年已引入文旅文创、茶酒保健、数码科技类10家知名品牌。下一步还将打造本土文化特色展厅,让候机间成为旅客感受徐州文化、选购地方特产的窗口,为旅客打造多元舒适的候机消费新空间,实现文化传播与服务提升的双赢。

从潘安湖畔的马庄香包文化大院到通达四方的国际机场,这枚小小的香包正走出一条非遗传承的创新之路。“在机场窗口展示和销售香包,是马庄香包‘走出去’的重要一步。”马

庄村党委书记、村委会主任王侠介绍,该店开业至今已创下约5万元销售额,真棒、福禄双全、青狮等系列成为爆款产品。数据显示,马庄香包2023年销售收入突破1000万元,今年前10个月全渠道销售额已达1610万元,共计带动村里及周边村庄1000余名妇女通过手工制作增收致富。

午后阳光透过航站楼玻璃幕墙,洒在五颜六色的香包上。这些承载着徐州文化根脉的手工艺品,正随着往来航班飞向全国、走向世界,让汉风古韵香飘四方,更让非遗传承在新时代绽放出愈发绚丽的光彩。



真棒香包。

本报记者 马永康
通讯员 王晴晴

汨汨清流,成为百姓心头的暖流——丰县王沟镇党建引领破解民生『水难题』

“以前旱季浇地靠天等水,雨季排水愁得失眠,现在村党支部把水利难题彻底解决了,咱老百姓种地心里别提多踏实!”丰县王沟镇蒋屯村的许大爷蹲在田埂上,目光扫过纵横交错的畅通沟渠,眼角的皱纹都笑开了花。今年以来,王沟镇党委构建“统筹引领+一线落实”工作体系,以镇党委牵头、村党支部领办为民办实事项目为抓手,聚焦群众急难愁盼的水利问题,用实打实的举措打通民生服务“最后一公里”,让党建温度直抵群众心坎。

水利是农业的命脉,更是关乎群众生计的“心头大事”。王沟镇部分村庄因沟渠老化、排水不畅,长期面临“旱时无水浇、涝时水难排”的困境,其中蒋屯村问题尤为突出,每到农忙时节,水利难题就成了制约农业生产的“硬骨头”。镇党委切实发挥“一线指挥部”作用,坚持问题导向,将水利设施改造纳入为民办实事重点项目清单,建立“镇党委统筹调度、村党支部具体领办、党员带头落实”的工作机制,组建“村干部+党员骨干+网格员”工作专班,深入田间地头开展“地毯式”调研,详细摸排沟渠堵塞、灌溉设施不足等具体问题,登记造册形成“问题清单”,并结合村情制定整改方案,明确责任分工、推进时限,确保事事有人抓、件件有着落。

“把群众的期盼放在心上,才能把民生实事抓在手上。”为赶在小麦生长关键期前解决灌溉难题,镇党委靠前指挥、协调资源,联动水利站提供专业技术支持,全程跟踪指导施工。蒋屯村主动作为,组织机械力量对村内主次沟渠进行集中开挖、清淤和疏通,同步检修维护灌溉泵站、铺设灌溉管网,有效提升了水利设施的引排能力。“看着水流进自家地里,今年的收成总算有了盼头。”蒋屯村种粮大户蒋大哥的话语里满是感激。

小麦收割前,王沟镇45个翻水站同步开通,提闸放水的汨汨清流顺着畅通的沟渠流入田间,及时缓解了旱情,为夏粮丰收筑牢了水利保障。9月下旬,面对旱涝急转及强降雨天气,镇党委迅速启动应急响应,指导各村党支部切换工作模式,从“抗旱保灌”转为“防汛排涝”。第一时间开启25处闸门,调度机械设备疏通排水通道,及时排除田间和村庄积水。

从“靠天吃饭”到“引水可控”,变化的背后是党组织战斗力的生动体现。王沟镇党委以“牵头领办”为纽带,把政治优势、组织优势转化为治水实效;村党支部用“啃硬骨头”的担当,在一线解民忧、赢民心。下一步,镇党委将持续深化党建引领成效,通过村民议事会、网格走访等方式常态化收集民情,紧盯群众新需求,用心用情破解民生难题,让群众的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

方寸庭院点亮健康生活

本报记者 蔡思祥 通讯员 杜冰清 郭欣欣

庭院藏雅趣,健身乐融融。在新沂市瓦窑镇袁林村,一处寻常农家庭院正悄然演绎着新时代乡村生活的美好变迁。

初冬午后,暖阳斜照,村民张倩在自家庭院里采摘着红彤彤的柿子,脸上洋溢着收获的喜悦。这个被她和丈夫精心打理的院子,草木葱茏、花果飘香,处处透露着主人对生活的热爱与用心。

在大多数人的印象里,“美丽庭院”或许是花香满园、绿意盎然的静态景象。而在瓦窑镇袁林村,张倩一家却为其赋予了“动静相宜”的全新内涵——在这个庭院之上,一间别具匠心的家庭健身房正焕发着勃勃生机。

“家里的花花草草都是俺两口子亲手打理的。”张倩一边修剪枝叶,一边介绍,“闲时他编编花篮,我打扫庭院,夏天在院子里乘凉,日子过得特别惬意。”但这对夫妻对庭院价值的理解,早已超越了单纯的观赏与休闲,他们将方寸之地打造成了滋养身心的乐园。

与传统观念中仅注重庭院美观不同,张倩一家深刻认识到,真正的美好生活,是外在环境雅致与内在健康充盈的有机统一。这一认知,让他们在村庄

的“美丽庭院”创建中独树一帜。在精心装扮庭院的同时,夫妇二人做出了一个让邻里纷纷称赞的决定——将家里的阁楼改造成家庭“健康加油站”。

“我们一家子都重视身体健康。”张倩坦言,“平时忙完农活,我就约着老姐妹去跳广场舞,老伴一有空就带着孩子在楼上打乒乓球。”

这个充满创意的家庭健身房,不仅丰富了全家人的业余生活,更成了亲情交流的新空间。

在这里,老人找到了适合自己的运动方式,孩子培养了体育兴趣,家庭成员间的互动更加密切。小小的阁楼,已然成为这个家庭健康生活的重要支点。

如今,张倩家的美丽庭院,不再只是静赏风景的场所,更成为了全家运动、交流与分享的快乐天地。这种“内外兼修、身心共养”的生活理念,正悄然影响着周边邻里。

据了解,瓦窑镇袁林村目前已成功创建“美丽庭院”示范户30户。这些庭院各具特色,共同展现着新时代农村居民对美好生活的追求与向往,以庭院“小风景”串联起乡村振兴“大画卷”,让乡村焕发文明和谐、健康向上的全新气象。

基层负担做“减法”,算出强村富民账

本报记者 于洪涛 通讯员 周雪雁

近日,议堂镇工业园区“半隐田野”咖啡馆内,一个项目正在投资洽谈,来访客商与本地企业负责人就厂房出租形式和租金展开对话。谈话间阵阵现磨咖啡的醇香,引客户点赞:“咖啡馆的环境典雅、饮品种类多样,特别适合商务洽谈。”

今年年初,工业园区驻地村——龚湖村充分挖掘优势资源,针对园区“产业发达、服务欠缺”的痛点,以园区邻里中心为依托,打造“半隐田野”特色咖啡馆,集商务会谈、露营野炊、休闲垂钓于一体,为本地企业职工与外地客商提供配套服务,丰富业态的同时,增加村集体经营性收入5万元。

“基层负担少了,思考工作的时

间就多了。年初,村‘两委’就开始谋划,如何把临近园区的地理优势转化为富民增收的发展优势,决定从园区缺乏的服务业入手,成功运营咖啡馆项目。”议堂镇龚湖村党支部书记龚苏楠说。

下一步,龚湖村还准备组织本村村民成立物业公司,承接企业的保洁、安保等业务,带动更多村民“入职”园区,实现“家门口”就业。

潘庄村依托党群服务中心,搭建了民生议事平台,将村集体增收

的要事从“干部决策”转变为“党群共商”。在村部玩具加工厂项目中,群众就务工薪资、工时、劳动强度等议题展开深入商议;在便民服务综合体项目中,群众则围绕快递取件时段、超市优惠价格等事项进行热烈讨论。

议堂镇党委副书记张婷婷说:“我们通过多种形式为基层减负,把党群服务中心变成集中民意、汇聚民智的议事堂,村部人气越来越旺,富民增收的工作也越做越好。”

潘庄村依托党群服务中心,搭建了民生议事平台,将村集体增收

的要事从“干部决策”转变为“党群共商”。在村部玩具加工厂项目中,群众就务工薪资、工时、劳动强度等议题展开深入商议;在便民服务综合体项目中,群众则围绕快递取件时段、超市优惠价格等事项进行热烈讨论。

议堂镇党委副书记张婷婷说:

“我们通过多种形式为基层减负,

把党群服务中心变成集中民意、汇聚民智的议事堂,村部人气越来越旺,富民增收的工作也越做越好。”

潘庄村依托党群服务中心,搭建了民生议事平台,将村集体增收

的要事从“干部决策”转变为“党群共商”。在村部玩具加工厂项目中,群众就务工薪资、工时、劳动强度等议题展开深入商议;在便民服务综合体项目中,群众则围绕快递取件时段、超市优惠价格等事项进行热烈讨论。

议堂镇党委副书记张婷婷说:

“我们通过多种形式为基层减负,

把党群服务中心变成集中民意、汇聚民智的